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شهرنوشت

خبر انتقال یک محکوم از زندان ارومیه به 
فشافویه‌ی تهران برای اجرای حکم قطع انگشتان 
دست، باز هم افکار عمومی را در این روزها شوکه 
کرد. مخصوصا زمانی که نامه این محکوم 37 ساله 
خطاب به مدیر دادگستری ارومیه منتشر شد که 
در آن نوشته بود؛ فرزندی معلول دارد و از روی فقر و 
مریضی فرزندش و به دلیل نیاز شدید مالی دست 

به سرقت زده است.
آبان ماه ۱۳۹۸ هادی رستمی در پرونده‌ای 
مشترک با سه نفر دیگر به دلیل چهار فقره سرقت 
حدی، به قطع عضو و پس دادن اموال مسروقه 
محکوم شد. این حکم در اردیبهشت ماه سال 
۹۹ از سوی شعبه ۱۳ دیوان عالی کشور تایید و به 
بخش اجرای احکام دادگستری ارومیه ارسال شد.
او در حالی منتظر اجرای حکم قطع عضو خود 
در تهران است که می‌گوید »با سرقت‌های انجام 
گرفته حتی صاحب ۳۰ میلیون تومان هم نشده«. 
در واکنش به این خبر، برخی گسترش 
فقر ناشی از سیاست‌های ‌ناکارآمد اقتصادی 
دولتمردان را نقد کردند و گروهی با اشاره به افشای 
ماجرای ۳ و نیم میلیارد دلاری چای دبش و سایر 
فسادهای اقتصادی کلان، به عدم تناسب احکام 

صادره و جرم‌های صورت گرفته پرداختند.
به همین بهانه با محمد نقره‌کار، وکیل 
دادگستری و دبیر کارگروه حقوق بشر اسکودا 
درخصوص لزوم توجه به وجدان عمومی و 
زمینه‌های وقوع جرم در صدور احکام قضایی 

گفت‌وگویی انجام داده‌ایم که می‌خوانید.
    

در خصوص متهمی که بابت سرقت 
محکوم به قطع‌عضو شده، گفته می‌شود که 
فقر دلیل اصلی این امر بوده است. آیا برای 
صدور احکامی مثل قطع‌ید، لازم نیست تا به 
جوانب زندگی افراد مثل فقر و تنگدستی و 

... توجه شود؟
در خصوص اعمال مجازات‌ها باید همواره به 
جامعه‌شناسی عدالت کیفری و تناسب کمی و 
کیفی بین کنش و واکنش جزایی توجه کرد. در این 
انگاره باید به اصلِ‌تناسب بین جرم و مجازات توجه 
و آن را رعایت کرد. این اصلِ‌تناسب تاکید دارد 
که اعمال مجازات‌ها متناسب با وضعیت متهم یا 
محکوم باشد و بین فعل ارتکابی و مجازات اعمالی 

از نظر حکم و وجدان عمومی تناسبی برقرار شود.

نکته دوم، اینکه ما در بحث اعمال مجازات‌ها با 
این سوال مهم مواجهیم که ارزش کیفری مجازات 
چقدر است؟ واقعیت این است که اعمال برخی از 
مجازات‌ها نسبت به محکومان در جامعه ما مورد 
تایید وجدان عمومی قرار نمی‌گیرد. به این معنا 
که وجدان عمومی انتظار دارد اعمالِ کیفر، در 
راستای خیر عمومی و منافع همگانی و اصلاح 
مجرم و بازبینی و بهتر کردن وضعیت او باشد. اگر ما 
کارکرد مجازات را در این دو ساحت در نظر بگیریم، 
نسبت به صدور چنین احکامی تردید می‌کنیم. 
چون وجدان جامعه نسبت به این احکام احساس 

بازدارندگی و اصلاح ندارد.
در شرایطی که محکوم از فقر و بیماری 
فرزندش به عنوان انگیزه جرم سخن 
می‌گوید، به نظر می‌رسد چنین احکامی 
کمکی به اصلاح او نکرده و جامعه را هم 

خشمگین می‌کند.
دورانی که کیفر فقط حس انتقام‌جویی را پاسخ 
گوید یا صرفا تشفی‌خاطر قربانی باشد به سر آمده 
و باید کیفر را توان‌گیرانه و توان‌ستیزانه ندید؛ بلکه 

سازنده و اصلاح‌گرانه بدان پرداخت. 
ما از اعمال کیفر دو هدف خیر عمومی و اصلاح 
مجرم را پیگیری می‌کنیم. اگر این دو هدف 
مخدوش شود، یعنی نظام قضایی ما و بسامد 
اعمال سیاست‌گذاری کیفری ما، عاقلانه و 
بخردانه نیست. ما می‌خواهیم هم جامعه اصلاح 

شود و هم مجرمی که دچار این چالش 
شده است. چالشی که ممکن 

است به دلیل شرایط اقتصادی 
و اجتماعی، تبعیض‌های ناروا، 

‌محرومیت از حقوق رفاهی 
و غیره پیش آمده باشد )که 
متاسفانه به نظر می‌رسد 

در مورد اخیر، ماجرا 
همین است(. این 

دست افراد که 

به صورت اضطراری در وضعیت خاصی مرتکب 
جرایم و بزهکاری در عرصه عمومی می‌شوند 
بیش از هر چیز باید مورد حمایت نهاد‌های رفاهی 
و نهادهای کمک‌کننده در حوزه عمومی باشند تا 

کاستی‌ها و نارراستی‌هایشان جبران شود. 
در حالی که خبرها از فساد‌های کلان 
اقتصادی حکایت دارد، شنیدن 
اخباری چون مجازات یک 
سارق خرده‌پا آن هم به 
شکل قطع‌ید جامعه را 
دچار شوک و سردرگمی 
و ناامیدی می‌کند. در 
این باره چه می‌توان 

کرد؟

در چنین شرایطی جامعه از خود می‌پرسد 
که آیا اساسا مجازات افرادی که به دلیل فقر 
دچار کج‌روی می‌شوند، تناسبی با مواردی دارد 
که به صورت کلان یا سازمان‌یافته و از طریق 
سوءاستفاده از موقعیت‌های اقتصادی یا اجتماعی 
مبادرت به جرایمی از قبیل اختلاس، پولشویی 
و سایر جرایم مالی صدمه‌زننده به حقوق عامه و 
حقوق اقتصادی جامعه می‌کنند؟ این سوال مهمی 
است و باید برای پاسخ به آن زمینه گفت‌وگو با 
سیاستگذار کیفری فراهم شود که اعمال مجازات را 
درگرو خیر و منافع همگانی ببیند و از حداکثر توان 

خود برای رعایت منافع شهروندان استفاده کند.
قطع عضو در قوانین ما چقدر رایج است 
و چرا در برخی از دوره‌ها چنین اخباری را 

کمتر شنیده‌ایم و گاهی بیشتر؟
در بسیاری از موارد که احکام ریشه‌های فقهی 
دارند. مثل قطع‌ید یا به صلیب کشیدن یا قطع 
دست راست و پای چپ و مواردی که بعضا در 
قانون مجازات اسلامی هست. ما می‌بینیم که 
در دوره‌های قبلی، مرحوم آیت‌الله شاهرودی 
در زمینه اعمال مجازات‌ سنگسار ممانعت‌هایی 
ایجاد کردند و در قانون فعلی در سال 92 هم 
این وضعیت اصلاح شد. از این جهت که احکام 
در وضعیت اجرایی نباید وهن‌آمیز باشند و 
باعث وهن شریعت شود. در حالی که شریعت بر 
 عنصر اجتهاد متمرکز بر دو بخش خردورزی و 

زمان‌باوری است.
اعمال مجازات‌هایی که نه تنها بازدارنده و 
سازنده نیستند، بلکه حتی شریعت را هم زیر سوال 
می‌برند؛ حتما باید مورد اجتهاد فقها و علمای عظام 
و اندیشمندان حقوقی قرار بگیرند تا مجازات‌ها با 
اصل مصلحت اجتماعی متناسب باشد. چنانکه در 
فقه هم انطباق موضوع با حکم با توجه به مقتضای 
صدور حکم و اجرای حکم، جزء مواردیست که باید 

در عرصه قضاوت مدنظر قرار گیرد.
در این زمینه به نظر من از جمله مجازات‌هایی 

که حتما باید مورد بازبینی قرار گیرد، بازبینی احکام 
جزایی است که امروز اجرای آنها نه تنها موجب 
مصلحت عمومی و سازندگی و برگشتن متهم یا 
مجرم به جامعه نمی‌شود بلکه وضعیت او را به قهقرا 
می‌برد و جامعه هم آن را نمی‌پذیرد و خسارتی را به 

خسارت‌های دیگر اضافه می‌کند.
فردی که قطع‌ید می‌شود همیشه مشهور یا 
مشتهر بر فساد و دزدی است و از همین امکاناتی 
که امروز دارد و با وجود آن دست به سرقت زده، 
محروم می‌شود، چرا که مجبور است با یک دست 

ادامه زندگی دهد.
 اساسا در فلسفه سیاست‌گذاری کیفری در 
روزگار کنونی بحث تنبیه یا بحث مکافات، فرع بر 
بحث سازندگی و بازگشت مجرم یا قربانی تبعیض 
به جامعه است. ما باید به فلسفه مجازات در دوره 
مدرن توجه کنیم و ذهن‌مان را منجمد به وضعیت 
گذشته نکنیم؛ چیزی که هم خرد از ما می‌خواهد 
و هم منابع شریعت. عقل یکی از منابع فقهی است 
که ما را به عقل عرفی و بنای عقلایی و توجه به 
تجربه نظام حقوقی و معرفت حقوقی جامعه 

دلالت می‌دهد.
سازوکار ایجاد تغییر در این رویه به چه 

صورت می‌تواند امکان‌پذیر باشد؟
راه قانون از طریق مجلس است، اما در نهادهای 
مشورتی مثل مرکز پژوهش‌های مجلس، مرکز 
پژوهشی و پژوهشگاه قوه قضائیه نیز می‌توانند 
در زمینه اصلاح و بازنگری و بازرسانی و توسعه 
قانونی کمک کنند و نهادهای حقوق بشری و 
مجموعه‌های پژوهشی که در زمینه صیانت 
از حقوق شهروندان تلاش می‌کنند می‌توانند 

زمینه‌ای برای اصلاح قانون را فراهم آورند.
آیا در این باره کانون وکلا هم قادر به 

مداخله است؟
ما در این حوزه به دو رویکرد هنجاری و رفتاری 
باید توجه کنیم، به نظرم در حوزه هنجاری کانون 
وکلا می‌تواند به عنوان بخشی از سپهر حقوقی 
جامعه و برآیند وجدان حقوقی کشور، بر اصلاح 
قانون اهتمام کند. منتهی این قوانین چون از آن 
دسته قوانین مبتنی به شریعت هستند نیازمند 
ورود حوزه‌های علمیه و دانشگاه‌های کشور به 
خصوص پژوهشکده‌ها و دانشکده‌های حقوق 
است و از طرفی هم رئیس قوه قضائیه می‌تواند 
از اختیارات خود برای تعلیق اجرای این نوع 
مجازات‌ها استفاده کند تا موقعیت مناسب بشود و 

از اصلاح قانون بهره کافی بگیریم.

 هر کیفری لزوما به خیر عمومی و 
منافع همگانی نمی‌انجامد و باعث 

اصلاح مجرم نمی‌شود. در حالی که ما 
از اعمال کیفر این دو هدف را پیگیری 
می‌کنیم و اگر این دو هدف مخدوش 

شود یعنی نظام قضایی ما و بسامد 
اعمال سیاست‌گذاری کیفری ما، 

عاقلانه و بخردانه نیست

در چنین شرایطی جامعه از خود 
می‌پرسد که آیا اساسا مجازات افرادی 
که به دلیل فقر دچار کج‌روی می‌شوند، 

تناسبی با مواردی دارد که به صورت 
کلان یا سازمان‌یافته و از طریق 

سوءاستفاده از موقعیت‌های اقتصادی 
یا اجتماعی مبادرت به جرایمی از قبیل 
اختلاس، پولشویی و سایر جرایم مالی 

صدمه‌زننده به حقوق عامه و حقوق 
اقتصادی جامعه می‌کنند؟

از جمله مجازات‌هایی که حتما باید 
مورد بازبینی قرار گیرد، بازبینی 

احکام جزایی است که امروز اجرای 
آنها نه تنها موجب مصلحت عمومی 
و سازندگی و برگشتن متهم یا مجرم 

به جامعه نمی‌شود بلکه وضعیت 
او را به قهقرا می‌برد و جامعه هم 
آن را نمی‌پذیرد و خسارتی را به 

خسارت‌های دیگر اضافه می‌کند
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۱۸ هکتار از اراضی گیلان 
در آتش سوخت

سرپرست مدیریت بحران 
استانداری گیان دیروز 
با بیان اینکه طی ۲۴ ساعت 
گذشته شاهد وقوع حریق در 
۹ شهرستان این استان بودیم، 
گفت: متاسفانه ۱۸ هکتار از اراضی در این حریق‌ها سوختند 
و در حال حاضر حرق در کل استان مهار شده است. به 
گزارش محمدرضا حق‌بین افزود: در سطح ۱۸.۳ هکتار 
از اراضی جنگلی ۹ شهرستان استان گیلان اطفای حریق 
شده است. به گفته او علاوه بر وقوع حریق، شاهد سقوط ۳۲ 

تیر برق در سطح استان به دلیل وزش باد شدید هستیم.
    

توضیح مشاور وزیر برای جذب 
۳ هزار طلبه در آموزش و پرورش

ایسنا نوشت: حمید نیکزاد، مشاور وزیر آموزش و 
پرورش درمورد دیدار اخیر وزیر آموزش و پرورش با 
آیت‌الله نوری‌همدانی و تاکید وزیر بر لزوم حضور نیروهای 
جهادی و طلاب در مدارس و اعلام خبر جذب ۳هزار 
طلبه به عنوان معلم در مدارس؛ گفت: این افراد از طریق 
آزمون استخدامی اخیر وزارت آموزش و پرورش جذب 
شده‌اند و آنچه در رسانه‌ها آمده با واقعیت، متفاوت است.

    
رئیس سازمان نهضت سواد‌آموزی:

حدود هفت و نیم میلیون نفر 
بی‌سواد مطلق داریم

رئیس سازمان نهضت سواد‌آموزی، گفت: ۷ میلیون 
و ۴۰۰ هزار نفر بی‌سواد مطلق در گروه سنی ۶ سال به 
بالا وجود دارد. این در حالی است که او یک روز پیش 
از این اظهارات گفته بود که توسعه سواد در ایران به ۹۸ 
درصد رسیده است که با آمار ۷.۴ میلیون بی‌سواد مطلق 
مغایرت دارد. علیرضا عبدی تعداد بی‌سوادان مطلق در 
گروه سنی ۱۰ تا ۴۹ سال را یک میلیون و ۷۰۷ هزار نفر و 
این آمار را برای گروه سنی ۶ سال به بالا ۷ میلیون و ۴۰۰ 

هزار نفر اعلام کرده است.
    

واکنش پورعباس 
به خبر تایید نشدن استعفایش

دیروز عبدالحسین خسروپناه دبیر شورای عالی انقلاب 
فرهنگی خبر از عدم پذیرش استعفای پورعباس توسط 
محمدعلی زلفی‌گل وزیر علوم، تحقیقات و فناوری داد. 
به گزارش فارس؛ عبدالرسول پورعباس، رئیس سازمان 
سنجش آموزش کشور در واکنش به خبر عدم تایید 
استعفای وی توسط وزیر علوم، تحقیقات و فناوری گفت: 
»از لحظه‌ای که از سازمان سنجش خارج شده‌ام تا کنون 
هیچ تماسی از سوی وزارت علوم با بنده گرفته نشده 
است.« وی با بیان اینکه از ساعت ۱۱ صبح ۲۷ آذر ۱۴۰۲ 
تمام مسؤولیت‌های سازمان سنجش را واگذار کرده، 
تاکید کرد که از صبح ۲۷ آذر ۱۴۰۲ هیچگونه مسؤولیتی 
در قبال سازمان سنجش آموزش کشور بعهده ندارد و هیچ 

تماس و ارتباطی هم با سازمان برقرار نکرده است.
    

سازمان غذا و دارو: شیرخشک هست؛ 
مردم: شیرخشک نیست!

با اینکه مشاور سازمان غذا و دارو اعلام کرده هیچ 
مشکلی در تأمین شیرخشک‌های معمولی وجود ندارد، اما 
همچنان برخی خانواده‌ها از کمبود و گرانی برخی برندهای 
شیرخشک گلایه دارند. به گزارش فارس داروخانه‌ها هم 
می‌گویند اوضاع به نسبت ماه قبل بهتر شده، ولی توزیع 
برخی برندها قطره‌چکانی است و نمی‌توانیم به همه 

متقاضیان به تعداد زیاد شیرخشک ارائه دهیم.
    

ثبت ماهانه 150 فرار از اورژانس 
در بیمارستان امام رضا )ع(!

یک مسئول در بیمارستان امام رضا )ع( تبریز اعلام 
کرد: بر اساس آمارهای موجود به طور میانگین ماهانه 
۱۵۰ مورد فرار از اورژانس این بیمارستان ثبت و ضبط 
می‌شود. به گزارش ایرنا، سجاد احمدی اضافه کرد: با 
توجه به اینکه بیماران اورژانسی تحت شرایط خاص 
و در وضعیت عمومی با هوشیاری پایین به این محل 
انتقال می‌یابند، نباید انتظار داشت که تمام مراحل ثبت 

اطلاعات عمومی آنها به طور دقیق صورت بگیرد.
    

افراد بالای ۱۲ سال در هوای آلوده 
قرص ویتامین D بخورند

مدیر دفتر بهبود تغذیه 
جامعه وزارت بهداشت گفت: 
در شرایط آلودگی هوا افراد 
بالای ۱۲ سال، ماهانه مکمل 
ویتامین D پنجاه هزار واحدی 
مصرف کنند. احمد اسماعیل‌زاده افزود: آلاینده‌های 
هوا مانند ذرات معلق در هوا میزان نور خورشید را کاهش 
می‌دهند و در نتیجه میزان تولید ویتامین D در پوست 

کاهش می‌یابد.

از گوشه و کنار 

رئیس انجمن حمایت از بیماران سوختگی با اشاره 
به اینکه وضعیت پیشگیری و درمان سوختگی در کشور 
نامناسب است؛ نسبت به پوشش بیمه‌ای ضعیف درمان‌های 

سوختگی انتقاد کرد.
به گزارش ایسنا، دکتر محمدجواد فاطمی با اشاره به شعار 
امسال روز حمایت از بیماران سوختگی مبنی بر »سوختگی 
در کودکان: یک لحظه غفلت، یک عمر درد و رنج«، 
گفت: چالش‌ها و مشکلات سوختگی باید در سه قسمت 
تقسیم‌بندی شود. در بعُد پیشگیری مشکل این است که 
قانون‌گذاری به اندازه کافی نداریم و در زمینه وجود امکانات 
استانداردسازی شده هم مشکل داریم؛ از طرفی فرهنگسازی 
درستی نیز در این زمینه برای مردم صورت نگرفته و فرهنگ 
پیشگیری از سوختگی وجود ندارد و اولویت‌شان پیشگیری 
از این معضل نیست؛ چون فکر می‌کنند نمی‌سوزند و 

سوختگی تنها برای دیگران اتفاق می‌افتد.

سه عامل موثر در بالا بودن آمار سوختگی در کشور
او تاکید کرد: مجموع فاکتورهایی شامل قانون ناکافی 
و عدم اجرای قوانین موجود، نبود سیستم‌های استاندارد 
و فرهنگ نامناسب پیشگری، سبب شده است که میزان 

سوختگی در کشور ما بسیار بالا باشد.وی با اشاره به اینکه 
بروز سوختگی در کشور ما ۸ برابر آمار جهانی است، تصریح 
کرد: آمار درمورد سوختگی خیلی دقیق نیست و به شکل 
تقریبی اعلام می‌شود اما حداقل ۲۰۰ هزار نفر در سال 
می‌سوزند که از این تعداد، ۳۰ هزار نفر کارشان به بستری 
شدن در بیمارستان می‌رسد که ۳۰۰۰ نفر از دنیا می‌روند 
و ۲۷ هزار نفر ترخیص می‌شوند. البته باید بدانیم که تقریبا 
نیمی از کسانی که از بیمارستان ترخیص می‌شوند نیز 

درجاتی از معلولیت و از کار افتادگی خواهند داشت.

مرگ و میر ناشی از سوختگی بیش از حد طبیعی
فاطمی با بیان اینکه در زمینه درمان سوختگی هم 
مشکلات زیادی وجود دارد، اظهار کرد: بودجه ناکافی، کم 
بودن تعداد تخت‌های سوختگی کشور، استاندارد نبودن 
بیمارستان‌ها، نداشتن پانسمان‌های کافی، عدم پوشش 
کافی بیمه‌ها، وجود اتباع خارجی غیرقانونی بویژه در شرق 
کشور که دچار سوختگی می‌شوند و پولی برای پرداخت 
درمان ندارند و ... برخی از این مشکلات است؛ بنابراین در 
زمینه درمان هم تجهیزات و هم تخت ناکافی و... اثرگذار 
بوده است که سبب شود درمان سوختگی استاندارد نباشد و 

میزان مرگ و میر بر اثر سوختگی بیش از حد طبیعی باشد.
وی افزود: به عنوان مثال در کشورهایی که مراکز 
پیشرفته درمانی دارند تنها ۳ درصد کودکان بر اثر سوختگی 
فوت می‌کنند اما آمار ما در این زمینه حدود ۱۲ درصد است.

افزایش فقر پس از سوختگی
او بازتوانی بیماران دچار سوختگی را موضوعی مهم 
دانست و بیان کرد: کسانی که می‌سوزند نیاز به حمایت‌های 
جسمی مانند فیزیوتراپی و کاردرمانی، مشاوره‌های 
روانشناسی و روانپزشکی، لباس سوختگی، پمادهای 
خاص، جراحی پلاستیک، حمایت اجتماعی و ... دارند که 
متاسفانه اکثر این مواردی که نیاز به حمایت دارد پس از 

ترک بیمارستان وجود ندارد. اغلب این بیماران نیز پس از 
سوختگی چند درجه از نظر مالی فقیرتر شده‌اند و این سبب 

می‌شود که با مشکلات عدیده‌ای روبرو شوند.
رئیس انجمن حمایت از بیماران سوختگی با تاکید بر 
اینکه بیماران دچار سوختگی ۴ معلولیت جسمی، روانی، 
اجتماعی و مالی خواهند داشت، تصریح کرد: به طور کلی 
سوختگی و فقر با یکدیگر همبستگی دارند و هرچقدر فقر 
بیشتر باشد سوختگی بیشتر می‌شود. از طرفی به دلیل تورم 
و افزایش قیمت‌ها بیمارستان‌های سوختگی هم در تامین 
تجهیزات و پانسمان‌ها دچار مشکل هستند چون قیمت‌ها 
خیلی بالا است و وزارت بهداشت هم در این زمینه بودجه 

محدودی دارد.

بیش از ۱۰۰۰  تخت سوختگی در کشور کم  داریم

سوختگی در ایران،  ۸  برابر آمار جهانی

گزارش

دبیر کارگروه حقوق بشر اسکودا در گفت‌وگو با »توسعه ایرانی«:

انسانی شدن نگاه حاکم بر مجازات‌ قطع دست ضروری است
سعیده علیپور


